

# MAGÁNALKALMAZOTTAK LAPJA

A MAGYAR MAGÁNALKALMAZOTTAK SZABAD SZAKSZERVEZETÉNEK KOZLÖNYE

## Győzzük le az akadályokat!

Az utolsó két-három hónapban kétségtelemmé vált, hogy a fixfizetésért dolgozó alkalmazottak és munkások helyzete, egyrészt az egész világra mutató, másrészt az emelkedések, másrészt a rossz termés miatt — amely ugyancsak nem kizárólag magyar, hanem legalábbis európaszerte észlelhető szomorú jelenség — romlott.

Az alkalmazottak életszínvonalának ez a csökkenése sem korlátozódik a magyar határokon belülre. A szomszédos Ausztriából ittartózkodó barátunk közlése szerint náluk nincs sem fűtés, sem utcai világítás és a napi 1500 kalóriás élelmiszerjegyre sem kapták meg az élelmiszeradagot; de ha megnézzük a győztes Franciaországot, akkor azt látjuk, hogy a múltban a miénknél magasabb életszínvonalat elért francia munkásság helyzete az amerikai kölcsönök ellenére, lényegesen rosszabb, mint a magyar alkalmazottaké és munkásoké.

Természetesen a drágaság fokozódásának nemcsak a magas világpiacon és nemcsak a rossz termés az oka. Igen nagy mértékben hozzájárul ehhez a gazdasági kártevők, spekulánsok mesterkedése: hogy a rendelkezésre álló élelmiszer és egyéb közszükségleti cikkek nem elsősorban a dolgozókhoz kerülnek, igazságos szétosztás révén, hanem a fekete piac útjaira jutva obskurus elemeknek adnak bús haszonra lehetőséget. Ezért üdvözljük mindannyian örömmel a munkabíróságok megalakítására vonatkozó törvényt, mely módot fog nyújtani arra, hogy a magyar dolgozó nép lesújtson közvetlen ellenségeire. Reméljük, hogy ezt a törvényalkotást olyan rendeletek fogják követni, amelyek a közellátás jó megszervezése mellett biztosítani fogják, hogy az elsősorú közszükségleti cikkek olcsóbb áron azokhoz a dolgozókhoz jussanak, akik azokat szabadpiacon képtelenek jenni megvásárolni.

A szorosan vélt megélhetés kérdéséhez kapcsolódik a munkanélküliség növekedésének kérdése is. Gazdasági életünk szerkezeti átalakulásával (fűzők, stb.) sok helyen leépítésre került a sor. Ott, ahol szakszervezetünk ezeket a leépítéseket meggátolni nem tudta, iparkodott olyan szociális és demokratikus szempontokat érvényre juttatni, amelyeknek megfelelően a leépítés felülről lefelé kezdődjék, gyengébb gazdasági ellenálló képességgel rendelkező kartársaink munkahelyeiken maradhassanak és tév-idején ne kerüljenek ki nincstelenül állásaikból. Ebben a vonatkozásban természetesen egyik legfőbb feladatunknak tartjuk, hogy munkanélkülivé vált kartársaink legalább a téli hónapokban — míg hároméves gazdasági ter-  
vünk növekedő termelése lehetővé nem teszi, hogy újra bekapcsolódhassanak a termelőapparátusba — az általunk előteremthető maximális segítséget nyújtsuk. Erre vonatkozó konkrét terveink kidolgozása alatt állanak. (Ez alkalommal sem mulaszthatjuk el, hogy munkanélküli kartársaink figyelmét ismételtelen fel ne hívjuk a szakmai továbbképzés kérdésére, mert bizonyos fokú munkaerőkereslet jól képzett kollégákban állandóan fennáll.)

A fejlődés nem egyenesvonalú. A magyar demokrácia a felszabadulás óta hatalmas utat tett meg, igen gyakran súlyos küzdelmek árán. Ez alatt az idő alatt bőven akadt nehézségeink. A nehézségek jelentékeny része természetesen

## Sürgős és intézményes segítséget a munkanélkülieknek!

Harcot a munkanélküliség ellen!

A munkanélküliség szörnyű réme újra itt vigyorog reánk a tél küszöbén. Leépítési hullám gyűrűzik végig a gazdasági életben és újabb és újabb százak és ezrek esnek máról-holnapra áldozatul a könyörtelen és elkerülhetetlen operációnak. De valóban elkerülhetetlen? Ez az, amiről nem vagyunk teljesen meggyőződve. Minthogy még tőkés társadalmi és gazdasági rendszerben élünk, ennek a gazdasági rendszernek törvényeit még a már nálunk állami kezelésbe vett és állami ellenőrzés alatt álló vállalatok sem hagyhatják figyelmen kívül. A deficitet ki kell küszöbölni és gazdaságosan kell termelni, hogy árunkkal versenyképesek lehessünk. Ezzel a könyörtelen gazdasági törvénnyel szemben áll azonban, hogy politikai rendszerünk megváltozott és a demokratikus kormányzat nem maradhat közömbös a könyörtelen gazdasági törvények által sújtott áldozatok irányában. Nem helyezkedhetünk tehát nézők kapitalista álláspontra és nem vallhatjuk, hogy a leépítés, a racionalizálás csak a gazdasági törvényszerűség kérdése, hanem ezenfelül ez szociális és politikai kérdés is. A munkások és a megélhetéshez való jog, igazi demokráciában nem maradhat papíron. Ez olyan alapvető tétel a demokráciának, melyet semmi körülmény között nem lehet figyelmen kívül hagyni. Ha a gazdaságos termelés érdekében elbocsátásra kerülő munkásoknak más területen lehet munkát és kenyeret biztosítani, vagy ennek hiányában a munkanélküliség tartama alatt intézményes segítséget tudunk részükre biztosítani, akkor szabad utat lehet engedni a gazdasági törvényszerűségnek és szólnak lehet bocsátani a felesleges munkaerőket. Ha azonban ilyen lehetőségek nincsenek, akkor nagyon csúnyán kell élni a leépítés eszközével. Mérlegelni kell, nem veszít-e többet a demokratikus rendszer a révén, mint amennyit nyer a vámon. A nagymérvű munkanélküliségből és az ezzel járó nyomorból táplálkozó társadalmi és politikai feszítőerők romboló hatásáról ez a nemzedék sokkal alaposabb leckét kapott, sem minthogy ne tanuljon ebből. Nagyon, de nagyon óvatosan bányunk az operálókéssel, nehogy saját hasunkba vágjunk. Szakszervezetünk minden befolyásával arra törekszik, hogy a leépítések folyamatát a tényleg elkerülhetetlen keretek közé szorítsa s hogy a szociális szempontok messzemenően érvényesüljenek az elbocsátásoknál. A vezető állásúknál kell a legmesszebbmenően a racionalizá-

lasi szempontokat végrehajtani és a kismembereknél kell a szociális szempontokat ugyancsak a lehetőségek végső határáig tekintetbe venni. Ezek a szempontok vezettek bennünket az állami érdekeltségű vállalatok leépítési tárgyalásainál és fognak bennünket irányítani a jövőben is mindenütt, ahol ilyen kérdésekről szó lesz.

Mindez azonban nem segít azokon, akik mégis kikerülnek a vállalatoktól és rövidebb, vagy valamivel hosszabb időn belül minden kereseti lehetőség nélkül maradnak tév-idejére. A hathetes, vagy háromhónapos, legjobb esetben háromhónapos felmondási járandóság hamar elfogy és újabb elhelyezkedésre vajmi kevés a remény, mert a munkaerőkereslet mélypontra esett vissza. A leépítések híre még azokat a vállalatokat is óvatosságra készít felvételek tekintetében, ahol új munkaerő beállítására egyébként szükség volna.

A munkanélküliség lelket és testet pusztító állapotába kerülő szerencsétlen emberek sorsáról gondoskodni kell. Nem alamszóra és könyöradományokra van szükség,

hanem intézményes segítségre. Szakszervezetünk munkanélküli tagjaival szemben a legmesszebbmenő módon eleget fog tenni kötelességének és kötelezettségének jóval felülmúló módon fog részükre segítséget nyújtani, ez azonban nem elegendő. Rendszeres és intézményes módon kell a munkanélküliek részére olyan segítséget nyújtani, hogy a kényszerű téhlenség idejét nagyobb lelki válság és fizikai pusztulás veszélye nélkül átvészelhessék. Ha munkanélküliakat nem lehet részükre biztosítani, akkor igenis munkanélküli segítséget, készpénzt kell részükre folyósítani olyan mértékben, hogy a legelemből szükségletekre fedezetet nyerjenek. Felmerül a kérdés, hogy miből? Ez a nagy probléma, mely a mi erőnket már meghaladja s valójában a kormányzatra tartozik. Meg kell azonban oldani a kérdést és meg kell találni a fedezetet, mert semmiképpen nem lehet kitérni a probléma elől és a kapitalista társadalmi rend legundorítóbb fekélyét nem hagyhatjuk elűszkösödni a demokrácia testén.

SÁNDOR DEZSÓ

## MEGHÍVÓ

Szakszervezetünk a Szovjetunió fennállásának 30. évfordulója alkalmából november 8-án, szombaton este félnyolc órai kezdettel műsoros estét rendez a IV. Sörház-utca 3. szám alatti díszteremben.

Műsor:

1. Ünnepi megnyitó: Köves András.
  2. Lenin vezér. (Örmény népdala.) Kál Neily
  3. a) Csajkovszkij: Zongoratrió. Előadják: Gáti István hegedűművész, a M. Áll. Operaház hangversenymestere, Tull Ily esellőművész, Petri Endre zongoraművész, a M. Áll. Operaház karnagya.
  - b) Sosztakovits: Szonata-részletek. Tull Ily, Petri Endre kíséri.
  4. a) Ej Uchnyem.
  - b) Sztjenka Razin. Földes Pál hangversenyének. Molnár Ferenc kíséri.
- Szünet.

5. a) Orosz népdal: A postakocsi.
  - b) Blanter: A front mögötti erdőben.
  - c) Zsivotov: Ne hidd, hogy érted könnyet ejtek én. Gaál Ilona operanékeső, kíséri Petri Endre.
  6. a) Majakovszkij: Vers a Szovjet-ütleveletről.
  - b) Tjucsev: Anyuskámhoz. Targonszky Rózsa szavalóművész.
  7. a) Csajkovszkij: Románca.
  - b) Orosz népdal.
  - c) Ukrán népdal.
  - d) A esitári hegyek alatt. Dubnovszky Tatjana hangversenyének.
  8. a) Sztálin kantáta.
  - b) Szovjet himnusz. Vándor kórus.
- Műsor után tánc reggelig.  
Műsor ára 5.— forint.
- Jegyek elővételben szakszervezetünk Oktatási osztályán kaphatók.

sen elsősorban a megélhetést legközvetlenebbül érintő bérkérdések azaz a kollektív szerződés körül merültek fel. Szakszervezetünk fő törekvése, hogy a magánalkalmazottak részére az összehangolt bérrendszer nyújtotta lehetőségeken belül a legmagasabb életmóvi biztosítsuk. A megoldás azonban gyakran csak súlyos nehézségek árán és az általános szempontok figyelembevételével történhetik. Ez semmiképpen sem adhat alapot egy kartársunknak sem arra, hogy olyan szakszervezetellenes hangot üssenek meg, amely tudatosan hamis fényt vet arra a gyakran emberfeletti küzdelemre, amelyet mi a magánalkalmazotti rétegért folytatunk.

Szakszervezetünk több mint 40 esztendőn át a magánalkalmazottak szabad egyesülése volt. Önkéntes tagsága révén, a szervezőttség erejével küzdött egy demokratikusabb Magyarországot, majd a magyar népi demokráciáért és rétegének jobb megélhetéséért. Mi örömmel üdvözlünk minden építő szellemű kritikát, mert tudjuk, hogy a fejlődés csak a szigorú önkritika mellett gyakorolt építő szellemű kritika révén történik. A szabad szervezkedés és az önkéntes tagság alapjain állunk, erről az alapról vissza kell utasítanunk azonban az olyan szellemű kritikát, mely gyakran szándékában is, hatásában azonban feltétlenül romboló.

A magyar szakszervezetek a magyar munkásmozgalomnak és így a magyar népnek is legfontosabb tömegszervezetei. Az a küzdelem, melyet évtizedek óta folytatnak, döntő jelentőségű a magyar nép felemelkedése szempontjából. Bár a felszabadulás óta küzdelmük bizonyos vonatkozásban könnyebbé vált, feladataik is meghatározottak. A szakszervezetek vezetőinek a tömegek építeni akarását, lendületét maguk mögött kell éreznük. Nem számít a feladatok sokasága, ha szervezetünk tiszteres tagságát a nehézségeken való úrralévis biztos tudata, hit, áldozatkészség és feltétlen győzni akarás hatja át.

Köves András

# A Szakszervezeti Tanács

október 30-án, a Vass-székházban összehívott értekezletet tartott. Az értekezleten jelen volt Damjanov elvtárs, a bolgár Szakszervezeti Tanács elnöke és Raueh elvtárs, az osztrák építőmunkások szakszervezetének alelnöke is.

Damjanov elvtárs néhány fűzőző szót intézett az értekezletre. Elmondta, milyen mély benyomást tett rá mindaz, amit itt az újépítés terén látott, milyen közel érzi ennek az országnak a népet saját népéhez és mennyire örül a kettő közötti baráti együttműködésnek és a kulturális kapcsolatok kimélyítésének. Különös hatást tett rá a munkáshírszolgálat intézménye; ez valóban követendő lehetne minden demokratikus ország számára.

Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára nagy, minden aktuális kérdésre kiterjedő beszédében vázolta a mai helyzetet. Senki sem akarja letagadni, hogy vannak bizonyos gazdasági nehézségek, amelyeknek oka elsősorban a katasztrófális aszály; ezek a nehézségek azonban meg se közelítik azt a mértéket, melyet a feketéslátók, a bejlesztettek és a tendenciás rémhírtérjesztők e bajoknak tulajdonítanak. Bár várakozáson aluli a gabonatermés és helyenként gyenge a takarmányellátás, gabonatermésünk nem marad alatta a tavalyinak, amikor, ha nem is bőségesen, de az új termésig valahogy megvittünk, minden más élelmiszer mennyisége felülmúlja az előző évek készleteit. A reális nehézségeknél tehát sokkal több zavart okoz a kishitűség és a reakció által mesterségesen táplált szorongás és háborús félelem. A reakció nem elégedett meg azzal, hogy a már ártalmatlanná tett őszeszéküvéket nyerte meg céljainak, hanem munkás- vagy tisztviselőmezőben befurakozik mindenhova, ahol az ország széles dolgozó rétegeivel érintkezni módjában áll. A szakszervezetek e téren ugyancsak hibát követtek el: válogatás nélkül felvették minden jelentkezőt, hacsak egészen nyilvánvaló és igazolásból is kitűnő nem volt fasiszta múltja.

Most kellett rábrednunk arra, milyen bomlasztó hatással vannak az üzemekre, a termelésre és a szakszervezeti munkára is a soraink között helyetfoglaló reakciók. Ezeknek a jövőben nincs helyük közöttünk;

*meg kell tisztánunk az üzemeket és a szakszervezeteket a rémhírtérjesztőtől, szobotársra bízatóktól, mindazoktól, akik mesterségesen szűkítik az elégedetlenséget az amúgy is nehéz körülmények között küzdő dolgozók sorában.*

Nem elég, ha a felülről jövő bomlasztás ellen alkalmazza a demokrácia a kemény kéz politikáját; ezt a politikát kell alkalmazni az alulról jövő bomlasztás minden kísérlete ellen is.

Nem könnyű a kormányzat feladatát. Három aszályos év után, erkölestelen feketézők, spekulánsok, önszervezők hajhászai között kell fokozni a termelést, emelni a demokrácia presztízsét, harcolni a gazdasági és közélet tisztaságáért. Ezt a célt szolgálják a munkáshírszolgálat és a különböző gazdasági rendezési intézkedések is; ezért kívánja a kormányzat minden körülmények között letörni a luxuszimemet, mert magától értetődik, hogy az odadó munkát, a puritán szellemet nehéz megkövetelni attól a dolgozótól, aki a város másik negyedében korlátlan pazarlást, eszelen fényűzést tapasztal. Nem elég azonban rendezési úton nyúlni a gazdasági kérdésekhez; ezeket elsősorban gazdasági síkon kell megoldanunk. Minthogy egész Európában úgy látnak, hogy külső segítség — ahogy az mostanáig történt — csak pillanatnyi injekciót és nem tartós felemelkedést jelentett és az illető ország aztán még nagyobb gazdasági és politikai kaoszba került, rá kellett jönnünk arra, hogy csak a magunk erejére támaszkodhatunk. Az országnak tértre megfelelő mennyiségű élelemre, tüzelőanyagra van szüksége; a gabonát, burgonyát az országban rendelkezésre álló készletek fedezik és ezeket rejtőhelyükről elő kell hozni. Nem beszélhet már senki arról, hogy agrárról van. Egyes helyeken 400 forintos búzárról is hallottunk, sokkal inkább lenne tehát, ha ipari ollót emlegetnének. Mielőtt az aszály a szőlőnek indult terméseredményeket lerontott volna, arról beszéltünk, hogy megszüntetjük a jegyrendszert. A megvalósított helyzet azonban azt kívánja, hogy a gazdálkodást még köztöbblet tegyük, mert a

dolgozók csak ezen a módon és a kettős árendrendszer segítségével járhatnak előforduló árak mellett a közszükségleti cikkekhez. Be kell szüntetni a luxuscikkek importját és a feleslegesen devizázó közszükségleti cikkekkel kell az országba hoznunk. Az ellátás kérdéseinek annál is inkább központiá kell válnia, mert a reakció által terjesztett rémhírek következménye egy háborús pszichózis és egyes rétegek teljesen indokolatlanul nagy mennyiségű gyűjtőket össze egyes közszükségleti cikkekből. A rémhírtérjesztőknek, a bomlasztóknak épp úgy pusztulniuk kell, mint azoknak, akik szegénységünkben gúnyt űznek, akik pénzügyi spekulációk révén az ország vagyonának egy részét külföldre sítolják, akik vagyonukat bármilyen módon a demokrácia ellen használják fel.

Bármennyire is fájdalmas lépés, mesterségesen pénzügyt kell teremtenünk, hogy a tőkéskelet árúkat piacra dobására és ezzel az árak mérséklésére kényszerítsük. Adózási rendszerünket új alapokra kell fektetnünk, hogy adófizetési kötelezettsége aól senki ne vonhassa ki magát, illetve mindenki valószínűségi jövedelmének mérve szerinti adózón; szigorúan meg kell adóztatni minden luxuszolgáltatást, mert tőrhetően, hogy a dolgozók viselőik továbbra is az adók orozslánrészt.

Kossa István felvetette a kérdést: megfelelő megoldás-e a dolgozók számára a kollektív szerződésben lefektet-

tett bérek túllépése 40kés ösztönzésre, akik a béremelés kétszeresével kívánják az árakat azonnal emelni. Az új kollektív szerződés bértételei ezért már csak névleges emelést jelentenek, mert az emelést a spekulánsok az árakban már leszámitolták. Nem szabad tehát megengedni a bérek versenyfutását az árakkal, mert ez újabb inflációt jelent; kertes nélkül kell kimondanunk, hogy a dolgozók előtt csak két lehetőség áll: az átmeneti nehézségek vállalása, vagy újabb infláció.

A reakció aktumunkjának tudható be, hogy a tömegek nem méltányolják a szakszervezetek és a szakszervezeti vezetők nehéz, áldozatos munkáját. Ennek egyik oka a szakszervezeti nevelés hiánya: a pártoknak túlságosan nagy befolyásuk van a szakszervezetekre. Ennek a jövőben meg kell változnia: a szakszervezetek a pártoktól függetlenek annál is inkább, mert hiszen hatalmas pártönkivüli tömegekkel rendelkeznek.

Foglalkoznunk kell a munkanélküliség kérdéseivel is. A munkanélküliek száma az utóbbi időben emelkedett; sorukkal feltétlenül törődnünk kell. Meg kell szüntetni a túllángó túllázást, annál is inkább, mert itt a munkanélküli tömegek rovására mutatkozik egy béremelési tendencia. A munkanélküliek a reakció leghálásabb alanyai, ezért a munkanélküliség a reakció malmára hajtja a vizet. Követeljük a közmunkák

mielőbbi megindítását. Követeljük rendszeres állami segélyezést az önkibajukon kívül munkanélküliek számára és törtenjük ez a luxusjövendelmek lefőlözéséből a munkanélküliek javára.

Követelnünk kell a családi pótlék fel-emelését is.

A demokratikus országokban a demokratikus szervezeteknek, így a szakszervezeteknek is egyre fokozódó befolyásuk van az államéletre. Az imperialista hatalmak ezért tördörök oly körlehetetlenül a szakszervezeti mozgalom harcossait: legújabb példa erre a Szántó János elvtársunk elleni bírósági eljárás az Egyesült Államokban.

*A szakszervezeti mozgalom pártállásra való tekintet nélkül egyetilt magában az összes magyar dolgozókat: legyen szent nekünk ez a szakszervezeti egység és valóstúnk meg, hogy a szakszervezetek a magyar dolgozókak minden párttól független fórumat legyenek!*

A mindvégig lelkes, emelkedett hangú gyűlést Kékházi Ödön, a Szakszervezeti Tanács elnökének zárószavai fejezték be. Üdvözölte a gyűlés külföldi vendégeit, majd utalt azokra a nehézségekre, melyeket a magyar demokráciának meg kell küzdenie. Ezek a nehézségek többirányúak: drága nyersanyagot kell külföldről behoznunk, exportálni termékeinket viszont csak a világpiacra tudjuk, gyári felszerelésünk elavult. Mindezek a nehézségek azonban árrá kell lennünk, mert a magyar demokrácia nehézségei csak a termelési fejlődés, emelése útján oldhatók meg úgy, hogy ez egyben az egész magyar munkáscsoztály boldogulását jelentse.

## Amit mindenkinek tudni kell

### XI.

Egyes vállalatok szabálytalan gyakorlatára utalással szakszervezetünk felterjesztést intézett az iparügyi miniszterhez és állásfoglalását kérte, mert a 4800/1945. M. E. számú rendelettel a baloldali magartatásuk vagy származásuk miatt elbocsátott munkavállalók visszavételre ügyében alakított egyeztető bizottságoknak a visszavételre kötelező határozata után a vállalatok minden türelmi idő betartásának melőzésével a visszavett munkavállalóknak azonnal felmondtak.

23.021/1947. számú leiratával az iparügyi miniszter a következőkben közölte állásfoglalását:

A 460/1946. M. E. számú rendelet 6. §-ának (1) bekezdése szerint azoknak a munkavállalóknak szolgálati viszonyát, akik a magánalkalmazotti viszonyban egyes kérdéseinek rendezése tárgyában kibocsátott 4800/1945. M. E. számú rendelet értelmében korábbi munkátatójukhoz való visszavételüket igényelhetik, továbbá ugyanannál a munkáltatónál az ilyen munkavállalókkal azonos munkakörben foglalkoztatott munkavállalóknak szolgálati viszonyát a 460/1946. M. E. számú rendelet hatálybalépése napjától (1946. évi február 16) követő időben hozott határozatával a munkavállaló visszavételét a határozat keltét megelőző időre visszaható hatállyal rendelje el, a háromhónapi elbocsátási tilalmi határidőt nem a visszavételnek visszamenőleges hatállyal megállapított kezdő időpontjától, hanem a határozat keltétől kell számítani. A 460/1946. sz. rendelet ugyanis a 4800/1945. M. E. sz. rendelet alapján visszavett munkavállalókat az elbocsátás alól 3 hónapig mindenképpen mentesíteni kívánja. Amint a rendelet olyan munkavállalókat, akiket a munkáltató a rendelet hatálybalépése előtt visszavett — a visszavételről eltelt időre tekintet nélkül —, a rendelet hatálybalépésétől számított három hónapig részeseitette védelmében, ugyanúgy a rendelet hatálybalépése után a visszavett munkavállalók részére ezt a védelmet szintén három hónapra kívánja biztosítani. Az egyeztető bizottság határozatával visszamenőleges hatállyal visszavenni rendelt munkavállalók tekintetében pedig ez a védelem csak abban az esetben érvényesül a maga egészében, ha az elbocsátási tilalmi határidő — a határozatban megállapított visszamenőleges visszavételi időpontra tekintet nélkül — a visszavételt

előrendelő határozat keltétől veszi kezdetét.

Egyik vállalat szal a kérdéssel fordult az iparügyi miniszterhez, hogy az Elhagyott Javak Kormánybizottsága által felügyelet alá rendelt vállalat üzemi bizottságának joga van-e a felügyeleti jogot gyakorló vállalat központi üzemi bizottságába tagot küldeni, vagy sem. Az iparügyi miniszter 29.037/1947. Ip. M. számú leiratában értesítette a vállalatot, hogy az üzemi bizottságok működése tárgyában kiadott 50.000/1945. Ip. M. számú rendelet 1. §-a 2-3. bekezdése szerint akkor kell központi üzemi bizottságot alakítani, ha az üzemnek több telepe van, mégpedig úgy, hogy abban lehetőleg valamennyi telep képviselő legyen.

Az Elhagyott Javak Kormánybizottsága által a vállalat felügyelete alá helyezett üzem nem tekinthető a vállalat telepének. Ezek szerint a felügyelet alá helyezett vállalat üzemi bizottsága függetlenül működik és ezért tagot a központi üzemi bizottságba nem küldhet be.

A népjóléti miniszter 79.440/1947. N. M. számú rendeletével elrendelte, hogy ha a munkáltató a biztosításra kötelezettnek javadalmazását a valóságnál kisebb összegben jelenti be, vagy a javadalmazás összegében beállított emelkedés bejelentését elmulasztja, a bejelentett és a tényleges javadalmazásnak megfelelő jármék különbözetét 40%-kal magasabb összegben köteles megfizetni. Ha pedig a munkáltató a biztosításra kötelezettet elkésztlen jelenti be, vagy javadalmazásának összegében beállított emelkedés bejelentését elkésztlen teljesíti, a járulékkülönbözetét ha a bejelentési késedelem a 90 napi időtartamot meghaladja, a munkáltató 20%-kal magasabb összegben, ha pedig a bejelentési késedelem a 90 napot nem haladja meg, 5%-kal magasabb összegben köteles megfizetni.

Előző lapszámunkban kivonatossan ismertettük a betegségi biztosításra vonatkozó egyes rendelkezések módosítását, illetőleg kiegészítését tárgyában hozott 10.700/1947. számú kormányrendeletet. Tekintettel arra, hogy az önkéntes továbbfizetéssel biztosított nyugdíjasok a rendelettel bizonyos tekintetben hátrányos helyzetbe kerültek, mert a fenti rendelet a nyugdíjasok részére csupán az orvosi és gyógykezelést biztosítja, szakszervezetünk e kérdésben a nyugdíjasok érdekében a MABI vezetőségéhez fordult. A megindított tárgyalások eredményeképp a MABI értesítette szakszervezetünket, hogy a joghatály kiküszöbölése végett a népjóléti miniszterhez javaslattal fordult. Megnyugtathatjuk nyugdíjas kártársainkat, hogy joguk épségben fennmaradnak; addig is, míg a pótrrendelet

e kérdést rendezti, joguk megóvása érdekében járulékaikat tovább is fizessék.

Ujpesti helyicsoportunk külön szakosztályi létesít nagyszámú nyugdíjasaink részére. Október 17-én szakszervezetünk kiküldötte népes értekezleten ismertette ujpesti csoportunk helyicsoportunk a legújabb nyugdíjrendeletet. Kétfőnt, hogy azok, akik szakszervezetünk szerveinek tanácsát és útbaigazítását eddig nem vették igénybe, tájékoztatásuk folytán rendkívül nagy mértékben megkímélődtek, mert minden ellenőrzés melőzésével elfogadták a nyugdíjfizetésre kötelezett vállalatok nyugdíjmegállapítását. Figyelmeztettük minden nyugdíjas, hogy a 41.000/1946. N. M. számú, ügyvezetett döntőbizottsági rendeletet utalással követelek a vállalatoktól a nyugdíjuk megállapítására vonatkozó részletes levélbeli értesítést, melynek írásbeli közlésére a vállalatok a nyugdíj összegének minden változása alkalmával kötelesek. A levél vételétől számított 15 nap alatt jogosultak a szerelmes megállapítás ellen a nyugdíjasok Magánalkalmazotti Nyugdíjnyújtó Döntőbizottságához (Budapest, V., Akadémia-utca 14.) felfogalmazással élni, mely a nyugdíjfizetésre kötelezett vállalatnál két példányban azzal a felhívással adandó be, hogy a felszámolást a vállalat észrevételeivel együtt nyolc nap alatt a döntőbizottsághoz továbbítja.

Egyik vállalatnál vitássá vált, hogy betegállományban lévő munkavállaló munkaviszonya felmondással megszüntethető-e.

Az iparügyi miniszter 24.058/1947. Ip. M. számú leiratában azt a felvilágosítást adta, hogy a betegállományban lévő munkavállalóknak is fel lehet mondani a törvényes felmondási időre. Női munkavállalóknál azonban figyelemmel kell lenni az 1928. V. törvény cikk 8. §-ában és a 9700/1945. M. E. számú rendelet 6. §-ában foglalt korlátozó rendelkezésekre.

Utóbbi szakasz értelmében a munkáltató a munkavállaló nő házasságkötésétől számított hat hónap alatt, továbbá terhessége alatt a hatodik hónaptól kezdve, végül a szülést követő hat hónapig a szolgálati viszonyt a törvényes felmondási idő megtartásával is csak indokoltan mondhatja fel. Az indokolt felmondásnak is csak abban az esetben van helye, ha a szolgálati viszony fenntartása a munkáltatóra nézve méltánytalan. Ezeket az indokokat a rendelt részletesen taglalja.

A 11.570/1947. Korm. számú rendelet értelmében 1947 augusztus 1-től kezdve a nyugdíjak 1000 forint határig biztosítás illébkéttől mentesek. Ezer forintot felül minden szolgálatas után 1500 forintig 2%, 1600 forintig 30 forint, az 1500 forintot meghaladó rész után 12%, 1700 forintig 42 forint és az 1600 forintot meghaladó rész után 17% fizetendő. Baján Gyula

## Bélyeggyűjtők figyelmébe!

Felkérjük minden bélyeggyűjtő kar-társunkat, ki nem tagja a szakszerveze-tünk bélyeggyűjtő szakosztályának, hogy pontos címét saját érdekében sürgősen közölje velünk (Magánalkal-mazottak Szakszervezete Bélyeggyűjtő Szakosztálya, VI. Eötvös-utca 25/a. II. 14.). Vidékre is vonatkozik e felhívás. Egyébként közöljük, hogy szakosztá-lyunknak tagja lehet minden bélyeg-gyűjtő, ki szakszervezetünknek is tagja. Beiratkozásnál negyedévi tagsági díj, beiratási díj és fényképes igazolá-vány kiállításáért összesen 7.— forint fizetendő. A negyedévenként előre fi-zerendő tagdíj 3.60 forint. Szakosztályunk taggyűlése a Munkás Bélyeggyűjtők Központjának és tagjainak részére bizo-sítjuk mindazokat a korlátozott pél-lyánszámban megjelenő emlékbélyege-ket, melyekhez egyébként csak nehezen és költségesen lehet hozzájutni.

Október 29-én a Szovjetunió 30 éves fennállásának emlékére a magyar posta 3 bélyegből álló, 75.000-es példányszámú, felirás emléksort adott ki, melyből azon tagjaink részére, kik már f. év elején huzánk tartoztak, 4 sort, vagyis egy négyes blokkot tudunk biztosítani. A kétszínű nyomásban készült emléksor 40+40 filléres címlete Lenint, a 60+60 filléres címlete Sztálin marsallt ábrá-solja, nagyon szép kivitelben. E bélye-gek értéklődése most van folyamatban, a posta a Roosevelt-sorral és blokkpár-ral együtt juttatja el a tagoknak.

A magyar bélyeggyűjtő egyesületek eszecszerzete, a MAFIKT (Magyar Filatélista Egyesületek Központi Taná-csa), melyhez a Munkás Bélyeggyűjtők Központja átján mi is tartozunk, elha-tározta, hogy december 21-én bélyegki-állításal egybekötött országos bélyeg-napot rendez. A magyar posta a bé-lyegnap sikeréhez hozzájárul azzal, hogy a Magyar Bélyeggyűjtő Egyesületek Országos Szövetsége (Andrássy-út 3.) helyiségeiben rendezendő kiállítás cél-jára a Postaműzeum értékes anyagá-ból komoly érdeklődésre igényt nyújtó gyűjteményt fog rendelkezésre bocsáta-ni, másrészt pedig egy emlékbélyegot ad ki erre az alkalomra. Ezt a bélye-gyet csak ezen az egy napon fogják ár-u-sítani a kiállításon, a ott a 30 filléres, felár nélküli bélyeghez 50 filléres belépő-díj mellett lehet hozzájutni. Tagjaink részére egy négyes blokkot és egy kü-lönálló bélyegot, tehát öt bélyegot fo-gunk biztosítani darabonkénti 80 fillé-res áron. Úgy, hogy minden sorbanál-lás és tülekedés nélkül hozzájuthatnak a bélyegkehez.

## Üzemi bizottságok, kultúrmegebizottak!

A Közösségszervezetek Országos Szövetségéhez tartozó színházak műsora a következő:

Nemzeti Színház november hó folyamán; Szimónov: Orosz kérdés, december hó folyamán; Shakespeare: III. Richard, Nemzeti Ka-maraszínház november hó folya-mán; Shaw: Szerelmi házasság (Rátkai, Gábor M., Bánky Zsuzsa); Magyar Színház október végétől; Scribe: Navarrai Margit (Bajor, Tamás, Madách Színház: a nagy sikerre való tekintettel 1947 végéig; Fjulk. lányok, kutyák, január hó folyamán; Molière: Fösvény, Zsu-gori c. darabok átdolgozása.

Üzemi műsor: november második felében és december hó folyamán kérhető Osztrovszky: Holló a hol-lónak c. vígjátéka (Solti György, Gyarmati Anikó, Alszei Lajos, Bálint György). A darab csak színpados teremben játszható.

A Vigoperába 40 százalékos ked-vezményes bérletek válthatók, havi 3-9.60 forintig. (Bérletváltás a Ze-nekadémián, tel: 221-600). Műsor: 1. Donizetti: Szerelmi bájját. 2. Sztravinszky-Ramuz: A katoná története, Mozart: Les petits riens (ballett), Debussy: A tékozló fiú. 3. Rossini: Hamupipóka (Ceneren-tola). 4. Mozart: Szóktetés a sze-rályból. 5. Szervánzky-Weöres: Tiunkankuru. Donizetti: A csenge-tyű, Milhaud: Scaramonche. 6. Smetana: Az eladott menyasszony. 7. Mozart: Mirandolina. 8. Monte-verdi: A kárhozottak táncsa, Kado-sa: A törvény is tévedhet (Tanul-ságos történet). De Falla: Pedro mester bábjátéka. 9. Donizetti: Don Pasquale. 10. Rossini: Sevillai bor-bély.

A Munkás Bélyeggyűjtők Központja a postások szakszervezete bélyeggyű-jtőivel gyarapodva, fállépte a 3000 es taglétszámot.

A világvizonylatban egyedülálló ma-gyar Munkás Bélyeggyűjtők Központja követőre talált. Megalakult Ausztriában is a munkás bélyeggyűjtők szervezete, mely megkeresett bennünket, hogy a kapcsolatokat velünk felvegye. Akik osztrák cserét óhajtanak, írjanak a kö-vetkező címre: Erster Österr. Arbeiter-Briefmarkensammler-Verein Zentral-Sekretariat, Wien, IX., Dreihackengasse 7. és értesítsenek bennünket is a ka-pcsolatok felvételéről.

Felhívunk szakosztályunk tagjait a Munkás Bélyeggyűjtők Központja klub-közi összejöveteleink látogatására. Min-den szombat délután 3-7 óra között vannak ezek az összejövetelek Eötvös-utca 25/a. III. emeleten lévő helyiségünk-ben, amikor csere és a legelőnyösebb beszerzési lehetőségek kínálkoznak a látogatók számára.

## Felhívás a nyugdíjasokhoz!

A 10.700/1947. Korm-rendelet a magánalkalmazotti nyugdíjasok ré-szére megállapította a társadalom-biztosítási intézetekben az orvosi és gyógyszerellátást. Addig is-amig az ebbeli adminisztrációs munkálatok folynak és a vonatko-zó pótrrendelet megjelenik az igény-bevétel céljából a következő eljárást kövessék:

A nyugdíjas a nyugdíjfizetésre kötelezett vállalatától szerezzen be Nagy-Budapesten a MABI-hoz in-tézett értesítést arról, hogy meny-yi a nyugdíja és a vállalat igazol-ját, hogy a kezelésre szoruló a 10.700/1947. számú Kormányrendelet 12. §-a értelmében betegségi bi-ztosításra kötelezett.

Beteglapra szükség nincs, mert a vállalat azt csak a dolgozóknak ad-hatja ki.

Akinek nyugdíján felül 300 fo-rintot meghaladó jövedelme van, fenti szolgáltatást nem veheti igénybe. Az öregségi járadékosok régi jogon igénybevehetik a szol-gáltatást, valamint az önkéntes, vagy önkéntes továbbfizetéssel bi-ztosítottak is. Utóbbiak tekintetében folytatódások intézkedések jönnek, addig is feltétlenül fizessék a já-rulékokat.

Az igényjogosultak a fenti nyil-talozattal az ideiglenes kezelési jog megadása végett a MABI igaz-gatószáma épületben Rooz Andor igazgatónál vagy Falus Jenő al-igazgatónál jelentkezzenek.

A szakszervezet gondoskodik ar-ról, hogy a vidéki kártársak tekin-tetében az OTI is hasonló módon tegye lehetővé átmenetileg a bizto-sítási igény érvényesítését.

## FELHÍVÁS

a 48-as Országos Kultúrversenyre

1848 századik évfordulójának méltó megünneplésére a Dolgozók Kultu-rális Szövetsége a MIOT, a MaSzOSz és a 48-as Ifjúsági Bizottsággal kar-öltve, az egész ország területére ki-terjedő nagy kultúrversenyt hirdet nem hivatasos előadóművészek és kultúresportok részére. A verseny-re nemre, korra és pártkülönbségre való tekintet nélkül lehet benevezni. A versenyen alkalom nyílik, hogy a szakszervezeti dolgozók összeke-rüljenek ebben a nemes versengés-ben a dolgozók legszélesebb csoport-jaival. Biztosra vesszük, hogy így a magánalkalmazottak, mint a szer-vezett munkásság nemcsak az or-zszág újjáépítésében, hanem a haladó kultúra területén is az első helyek-re kerül.

Jelenlegi versenyünk keretében 5000 résztvevőre számíunk. Nem-csak az ország, hanem Európa ér-deklődése is kísér munkánkat. A centenárius ünnepekre való te-kintettel igen sok külföldi vendég-ünk is lesz.

A 48-as Országos Kultúrversenyre vonatkozólag felvilágosítást szak-szervezetünk Oktatási Osztálya ad-ugyanitt kaphatnak a nevezési lapok, a verser programmal együtt.

## Az új sakkév küszöbén

A sakkév — mint gazdasági év — nem egyezik a naptárral, hanem októbertől októberig tart. Az elmúlt évet sakkégyesületünk szép sikerrel zárta le: tudvalevőleg minkét csapatunk bajnokságot nyert a maga osztályá-ban, amiről annakidején beszámoltunk. Az éven kettős győzelem az egyesüle-tek életében ritkaság és azt komoly munka és nagy szellemi, sőt fizikai erőfeszítés előzi meg. A nyáron át — magától értetődőleg — kis ellanyhulás volt észlelhető egyesületi életünkben, de most őszel ismét összegyűjt a tava-lyi lelkes gárda csaknem teljes szám-ban és számos új tag is jelentkezett. Úgy, hogy az okt. 26-án meginduló Nagy-Budapest kerületi csapatbajnok-ságra nem két, hanem három csapatot nevezünk be. A benevezett három csap-at közül az egyik az első osztályban, a másik kettő pedig a harmadik, ille-tőleg a negyedik osztályban játszik. Egyesületünk első és legfontosabb cél-kitűzése, hogy mind a három csapat becsülettel állja meg helyét a maga osztályában. Feladatunk nehéz lesz, — nehezebb mint az elmúlt évben — hi-szen az ellenfelek állandóan képezik ma-gukat, fejlődnek és különösen az első osztályban csupa mester és elsőrangú főturnajátékos vagy mesterjelölt száll-sikra. Ezért nekünk folytatnunk kell elméleti tanulmányainkat úgy a meg-nyitások mint a végjátékok terén, meg kell ismerkednünk a legújabb kutató-sok vívmányaival, amit úgy érhetünk el, hogy éber figyelemmel kísérjük a modern szakirodalmat és annak aktuá-lis termékeit összejöveteleink meg-tárgyaljuk.

Az elmélet azonban egymagában nem elégséges és ezért gondot fordítunk a gyakorlati játék művelésére is. Tag-jainknak erre bőven van alkalmuk: szép és kényelmes helyiségekben he-tenként háromszor játszhatnak egyes vagy tanácskozási játszmákat. Külön-ben az utóbbiak nagy népszerűségnek örvendenek tagjaink sorában, ami na-gyon helyes, mert a tanácskozási játszmákból sokat lehet tanulni. Ter-mészetesen meg fogjuk rendezni házi versenyünket is, amely lehetővé teszi, hogy újabb tagjaink összemérjék ere-jüket a régiakkal és így az erőviszony némileg kikristályosodjék. Időről időre szimulánokat is rendezünk, már eddig is letölt két ilyen mérkőzés: Bőrczy Róbert mesterjelölt 16, Macskásy Előd mester pedig 22 ellenfél ellen vette fel a küzdelmet. Játékosaink mindkét mér-kőzésen derekas ellenállást fejtettek ki és szép eredményt értek el. Az ügy-nevezett villámjátszmákat kevésbé kultiváljuk, mert azoknak csak a könnyű szórakozás szempontjából van értelmük és létjogosultságuk, mind-amellett — tekintettel azoknak nagy népszerűségére — időnként rendezünk egy-egy villámversenyt is és így tag-jainknak mindennemű játékalakomban bőven van részük.

További igen fontos programpon-tja egyesületünknek a sakközös propagá-lása a nék között. Ebben a tekintetben még csak a kezdet nehézségeivel küz-dünk. Már van néhány lelkes nőta-gunk és így meg van minden rtmé-nyünk arra, hogy az év folyamán a

## Szakasits Antal kitüntetésé

Örömmel üdvözljük Szakasits Antalt iparügyi miniszteri osztály-főnököt, abból az alkalmából, hogy Tildy Zoltán köztársasági elnök néhány nappal ezelőtt a magyar köztársasági érdemrend tisztí ke-resztjével tüntette ki. A kitüntetés elismerése annak a sokoldalú és eredményes tevékenységnek, amely Szakasits Antal a magyar iparügy és munkásvédelem újjá-szervezése terén végzett. Jelentős szakirodalmi munkássá-ga is, a felszabadulás óta már több hazagpótló művet írt széles munka-területének fontosabb kérdéseiről.

## Üzemi bizottságok!

Szakszervezetünk azon tagjai, akik pótgjegyet nincsenek ellátva és így szapanellátásban nem része-sültek, forduljanak igénylésükkel szakszervezetünkhöz. Az igénylése-ket vállalatunk összesítő jegyzé-ken november 8-ig bezárólag gazda-sági osztályunkhoz kell benyuj-tani.

női sakközös is magasabb színvonalra emeljük.

A múlt évben szakszervezetünk egy nagyszerűen sikerült vegyes mester-versenyt is rendezett, amely — szak-emberek véleménye szerint — alig mar-radt hátra a magyar nemzeti bajnoki verseny színvonalá mögött. A követ-kező évre is tervbe van véve egy ve-gyes mesterverseny megrendezése ez-úttal más, de igen érdekes elgondolás szerint, melynek értelmében mester-jelöltjeink és az élvonalbeli főturna-játékosaink nagyobb szerephez jutna-nak. Továbbá számításhoz jön esetleg egy páros mérkőzés megrendezése két legkiválóbb mesterünk között.

A sakközös ma már minden haladó országban — élükön a nagy Szovjet-unióval — az általános műveltség ki-egészítő részének tekintik, ennek meg-felelőleg magasra értékelik és minden tekintetben előmozdítani igyekeznek. A magyar sakközös a múltban is mindig sok díszöséget szereztek a magyar név-nek és jelenleg is olyan mestergárdá-val rendelkezünk, amelyhez hasonlóra kevés nemzet mutathat rá. Emellett sakközösünk színvonalá állandóan emelkedőben van, amihez a tehetség mellett sok komoly munkára van szük-ség. Ebben a munkában — szakszerve-zetünk vezetésének megértő és ál-do-zatkész támogatása mellett — egyesü-letünk is kivészi a maga részét.

Egyesületünk sakknpjai: minden szerdán és szombaton este 5 órától és vasárnap d. e. az Erzsébet-körút 48. I. em. alatti helyiségünkben.

Dr. Asztalos Lajos  
szövetségi csapatkapitány

\*

Lapzártakor érkezett: Magánalkal-mazottak—M.M.S.K. 11:5 (1), Magánal-kalmazottak II, Dreher-gyár 8:3:3%, Magánalkalmazottak III,—Ganz hajó-gyár 4:4:7%.

## Szakszervezetünk a szakmai továbbképzésért

Szakszervezetünk a szakmai to-vábbképzés elősegítése érdekében előadássorozatot indít.

A tanfolyamon a legkiválóbb szakelőadók tartanak előadást. Az előadás színhelye: az Egészszégyúgyi Múzeum mozi-terme (VI., Eötvös-u. 3.). Az előadások november 10-én 7:55 órakor kezdődnek és azt követően nyolc héten át minden hétfőn ugyanezen időben tartatnak.

A terem kis befogadóképességére való tekintettel látogatói jegyeket bocsátunk ki. Az egész sorozatra a látogatói jegy ára 4.— Ft. Egyes előadások belépődíja 1.— forint. Jegyek igényelhetők szakszerve-zetünk oktatási osztályán, VI., Eötvös-utca 25/a I. em.

Alább közöljük az előadássorozat programját:

Üzemgazdaság és számvitel ösz-szefüggése, Dr. Szász Antal.

Az üzemi könyvelés modernizá-lása, Dános Ernő.

Az irodagépek fejlődése, Huber Endre.

A fizikai és szellemi munka mo-dern bérrendszerei, bérelszámolás, stb. adminisztrálása, Mártonfy Rudolf.

Beszerezés, értékesítés, kalkuláció a modern irodáüzemben, Sós Ernő. A szellemi munka higiénája, Olt Károly.

Adminisztráció a kapitalista vál-lalkozásban és a tervgazdálkodás-ban, Dr. Antos István.

A számvitel tudományának leg-újabb fejlődése, Dr. Dumay Pál.

Megfelelő számú érdeklődő ese-tén szombat délutánonként angol társalgási tanfolyamot indítunk. Megbeszélés és jelentkezés az okta-tási osztályon naponként 8-1/2-ig.

Megfelelő számú jelentkező ese-tén újabb angol kezdőtanfolyamot indítunk minden kedden és pénte-ken délután 7-9-ig.

Megfelelő számú jelentkező ese-tén újabb kezdő és haladó könyve-lési tanfolyamot indítunk. A tanfo-lyam időtartama: 3 hónap. Tandíj 40 Ft., amely két részletben is fi-zehető.

Vállalati kultúrservezők, propa-gandisták minden szombat délben 2 órakor értekezletet tartanak szék-házunk I. emeleti tanácstermében.

# NŐ MOZGALOM

# 30 éves a Szovjetunió

## Az üzemi konyhákról

Egyik nagy iparvállalatunknál jártam a napokban. Akit kerestem, éppen ebédelt, így felhasználtam az alkalmat, hogy étkezédjüket megnézzem.

A hatalmas, ragyogóan tiszta ebédlőben mintegy 12-15 asztal áll. Fehérruhás kiszolgáló lányok hordják szét a háromfogásos, nagyon szépen tálalt, bőséges ebédeket. Kollégánóm éppen befejezte ebédjét; megkérdeztem, hogy vannak az üzemi konyháival megelégedve?

— Mikor a konyhát — éppen a szakszervezeti nőcsoport kezdeményezésére, mintegy 4-5 hónappal ezelőtt — megalapították, igen nagy volt a lelkesedés. A magányos nők, magányos férfiak, akiknek a méregdrága vendéglői kosztot kellett fogyasztaniuk, vagy kevés szabadidejükben egyedül főzősközhettek maguknak, nem győzték dicsőíteni a kezdeményezést. De nagyon jól jött az intézmény a családok kollégáknak is: hiszen ott, ahol férfi és nő dolgozik, igen gyakori, hogy a másik fél hivatalában megkapja ebédjét és így üzemi konyhák teljesen mentesítette a kis háztartást az ebédfőzéstől. Hasznosnak bizonyult a konyha ott is, ahol a gyermekek, szülők miatt otthon főznek: egy ebéd is számít ma mindenütt, de mindenfőlt függetlenül, emeli a munkateljesítményt, ha a fáradt kollégák délben rendes, meleg ételt fogyaszthatnak.

— Azt mondtad: nagy volt a lelkesedés, mikor a konyhát létrehozták. Talán ez azóta csökkent?

— Sajnos, azt kell mondanom, igen. Tudod, hogy az ember igen hálátlan fajta. Multkor azt kifogásolták, hogy háromszor egymás után burgonya volt a kőrités. Máskor nem tetszett, hogy gyakrabban kapunk marhahúst, mint sertéshúst. Megkezdődött a kákán csomókeresés és meg kell mondanom, ez eléggé elkedvetlenítette azokat, akik a konyhát kezdeményezték és fenntartása körül is állandóan fáradoznak.

— Ugy látszik az üzemi konyhát csak azok tudják igazán méltányolni, akiknek nincs részük benne. Pedig igen nagy szó ez, komoly kiegészítése a fizetésnek, olyan szociális szolgáltatás, amely nagy gondot vesz le a dolgozókról, de egész különösen a dolgozó családok asszonyok válláról. Mennyi idő, mennyi energia szabadul fel és fordítható kultúrzsükségletek kielégítésére és milyen nem elhanyagolandó összeggel lehet azáltal a vásorákat változatosabbá tenni, ruháinkat felfrissíteni, könyveket, színházjegyet vásárolni!

— Tudom, hogy igazad van. Kevesen értik ezt meg ma. Biztos, hogy a dolgozóknak a könnyítések dacára ezer gondjuk, bajuk van. De nagyon helytelen, hogy mindig a bajokon, nehézségeken rágódnak és még pillanatokra sem villan át rajtuk: ezt az eredményt már elértük, ezzel is könnyebb sorunk. Pedig az örökös, indokolatlan elégedettség nem fogja sorsunkat előbbre vinni: a nehézségek tudatában naponta kell örülnünk annak, amit e két és fél év alatt kiépítettünk sikerült. Nem gondoltod?

— Tökéletesen igazad van. De a lelkét átállítása van olyan nagy feladat, mint az üzemi konyhák bevezetése. A mi feladatunk, hogy e két irányban egyszerre dolgozzunk: igazi eredményt csak akkor fogunk elérni.

H. R.

## A Magyar-Olasz Bank

aktív és nyugdíjas alkalmazottjai érdekében a Pénzüntézet Központban értekezletet tartottunk. Meg kell állapítanunk, hogy az értekezlet folyamán a Pénzüntézet Központ és elsősorban Markovits Jenő alelnök kartársunk megértő támogatása révén sikerült, ha nem is teljesen kielégítő, de részleges megoldást találnunk. Ezúton is köszönetet mondunk a Pénzüntézet Központnak és Markovits Jenő kollégáknak szociális magatartásukért, mellyel bajbajutott kartársaink segíteni igyekeztek.

## LEVELESLÁDA

A Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete Nőtíkárságának

Budapest.

Kedves Kartársnők!

Kérünk, hogy mint a dolgozó nők érdekképviseleti szerve, járjatok el a szabóiparosok ipartestületénél, hogy a hosszú szoknyadivat terjedését akadályozzák meg.

Nem hisszük, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok mellett egyetlen dolgozó nő is lenne, akinek módjában volna eddig nagynehezen pótolni garderóbját a most induló hosszú szoknyadivatnak megfelelően teljesen átcserezni, azt pedig nem szeretnénk, hogy rövid szoknyánk, mint divatjammal valami, enyhén szólva, furesának lássék.

Szerintünk a divatnak nem néhány olyan nőhöz kell alkalmazkodnia, akiknek nincs más gondjuk, mint szalonokba járni és shoppingolni, hanem a többséghez, mely olyan dolgozó nőkből áll, akiknek a tél kezdetén nem a toalettkérdés központi problémájuk.

Valószínűnek látszik, hogy a hosszú szoknyadivat nemcsak néhány iparos és kereskedő újabb keresési forrása, hanem a reakciónak a dolgozó rétegek elleni újabb megnyilvánulása, így ez ellen leghatározottabb tiltakozásunkat jelentjük be.

Szíves fáradozásokért köszönetet mondva, küldjük

Budapesti, 1947 október 23.

kartársi üdvözlőnként  
NIK-İKART

Szakszervezeti Női-  
zottsága nevében

Ruttkai Rózsa títkárné

Ruttkai kartársnőnk levelével teljesen egyetértünk és beadvánnyal fordultunk a nőiszabók ipartestületéhez. Tiltakoztunk a hosszú ruhadivatot kapcsolatos indokolatlan anyagpazarlás ellen, tiltakoztunk az ellen, hogy a divatot a kisszámú, de düspénztárcával rendelkező helyülök és nem a hivatalokban, gyárakban vagy családjuk számára reggeltől estig nehezen dolgozó nők érdekei és szempontjai szerint irányítsák.

Azt hisszük azonban, ebbe a kérdésbe mi is tevőlegesen beleszólhatunk. Ha egyetlen dolgozó nő nem vesz magára bokáig érő ruhát, ha nem érzi kényszerítő szükségnek, hogy nehezen megtakarított filléreit feleslegesen új holmiba öltse, csak azért, mert az »divatosabb«, ha merünk szakítani a Váci utcával és a Petőfi Sándor utcával és magunk alakítunk egyszerű, aránylag olcsó, és csinos divatot — akkor a Belváros és a Dunakorzó népe tündökölhet divatos és kényelmetlen ruhában egészen addig, amíg a Gazdasági Rendőrség a kérdésbe más vonatkozásban bele nem szól.

## A Szakszervezeti Tanács

elhatározta, hogy november 30-án NŐI KÜLDÖTTKÖZGYŰLÉST rendez.

A küldöttközgyűlésen megválasztandó szakszervezeti központi nővezetőség a dolgozó nők érdekvédelmének arra hivatott, harcos, politikai pártoktól független szerve lesz. A küldöttek megválasztásának módját és Budapestre felutazásának időpontját a vállalatokkal és vidéki csoportjainkkal körlevélben kellő időben közölni fogjuk.

## Ki az irodákból

a

rémhírtérjesztőkkel!

Ünnepét ül november 7-én nemcsak a Szovjetunió, hanem az öt környező és vele együttérző népi demokratikus országok. Ünnepet ül a világ bármely részében az emberség, a béke, a tudomány, az építés, röviden: a haladás gondolata, mert mindaz, amit ma bárhol a világon a progresszió eszméje magában foglal, 1917 októberében találja végső eredetét.

Az új világok vérben és vas-

ban születnek. A Szovjetunió is vérben és vasban született. 1917 ferradalmáraitak áldozata egy két-száz milliós nép részére teremtette meg a kortársan szellemi és technikai fejlődés előfeltételeit és a világ minden demokratikus polgára számára adta meg a biztonságot: a reakció, gonoszság és pusztítás erőivel szemben nem állnak egyedül, mögöttük a világ egyhatod része, a hatalmas Szovjetunió.

## A demokrácia emeli a társadalombiztosítási szolgáltatásokat

A társadalombiztosítás betegségi biztosítási szolgáltatásainak, a 10.700/1947. Korm. számú rendelet szerinti bővítése, illetve kiterjesztése igen komoly lépés a dolgozók fokozottabb szociálpolitikai védelme tekintetében. A munkáspárti önkormányzatok céltudatos munkája eredményezte azt a javaslatot, amely a szolgáltatások kiterjesztésével kapcsolatban a hároméves gazdasági terv társadalompolitikai feladatainak megvalósítását kívánta — első lépésként — elindítani. Ez a céltudatos munka hívta életre az említett kormányrendeletet.

Nézzük meg közelebbről, hogy mit jelent ez a dolgozó biztosítottak és azok igényjogosult családtagjai számára.

1. Az igényjogosult családtagok részére, egyévi időtartamon belül, az eddigi 42 napi kórházi ápolás helyett, összesen 60 napi kórházi ápolás jár.

2. A biztosított nő szoptatási segélyének, valamint a biztosított felesége terhességi, gyermekágyi és szoptatási segélyének összegét az alapszabály állapíthatja meg.

Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy már elkészült a vonatkozó alapszabály, amely az említett segélyeket napi 4 forintban állapította meg. A biztosított felesége tehát az eddigi, összesen kb. 100 forintot kitevő szülési segélyezés helyett a jövőben 560 forintot fog kapni.

3. A temetkezési segély összegének megállapítását ugyancsak az alapszabályok hatáskörébe utalja úgy a biztosítottak, mint az igényjogosult családtagok elhalálása esetében. A tervezet alapszabálymódosítás szerint:

Budapest közigazgatási területén elhalt biztosított után egységesen 800.— forint.

Budapest közigazgatási területén kívül eső helyen elhalt biztosított után pedig egységesen 600.— forint temetkezési segély jár.

Családtagok, valamint a járadékosok elhalálása esetén, a fenti összeg fele jár temetkezési segély címén.

4. Egészen új és a magyar társadalombiztosításban eddig nem ismert szolgáltatásokat rendszeresíti a rendelet 7. §-a a biztosítottak és családtagjaik kórházi ápolását, táppénze, valamint a gyógyászati segédeszközök tekintetében; ezeket lapunk mult számában, »Amit mindenkinek tudni kell« rovatban részletesen ismertettünk.

5. Fejlődést jelent a 10. §-nak arra vonatkozó rendelkezése, hogy a szülési segélyek utalványozásához megkívánt előzetes 9 havi biztosítási időnek számítását, az igény megnyílását (a biztosítási esemény bekövetkezését) megelőző 18 hónapban belüli időtartam helyett, 24 hónapban állapítja meg. (Családtagokra is vonatkozik.)

6. Ugyancsak egészen újszerű rendelkezés az, hogy az a biztosított nő, aki a terhességi segélyt vagy annak valamely részét abból az okból nem volt jogosult felvenni, mert a terhességi segélyre igényjogosultságának tartama alatt kereső foglalkozást folytatott, a gyermekágyi segélyezés lejártát köve-

tően a fel nem vett terhességi segéllyel egyenlő összegű segélyre jogosult. Ennek a segélynek fogadására vonatkozó szabályokat az alapszabály állapítja meg.

7. Nagy megnyugvást hoz a 11. § rendelkezése is az önkéntesen vagy önkéntes továbbfizetéssel biztosítottak körére, mert lehetőséget nyújt arra, hogy ha az ilyen biztosított az illetékes intézet működési területéről elköltözik, biztosítását az új lakóhelyre illetékes intézetnél (kerületi pénztárnál) folytathatja.

Azoknak a rendelethez érintett kérdéseknek tárgyában, amelyekkel kapcsolatban alapszabálymódosításokra volt szükség, az intézetek a módosítást elkészítették és jóváhagyás végett a népjóléti miniszterhez felterjesztették. A rövidesen várható jóváhagyás után, a kiterjesztett szolgáltatások nyújtása a gyakorlatban is kezdetét veszi.

Falus Jenő

## A MABI ÚJ

### »Terhességi tanácsadó«-ja

A házassági tanácsadó mellé most terhességi tanácsadót is szervez a MABI a következő elgondolások szerint:

1. Az anyát a terhesség első időpontjától kezdve orvosi ellátásban részesíti. Minden vizsgálatról feljegyzést készítenek, annak egy példányát az anyánál hagyják. Így a szülés bekövetkezésekor bármelyik kórházban úgy vezethetik le a szülést, hogy a szülő nő terhességi állapotának teljes ismeretében vannak (szűkmedence, szívbeteg, farkas, terhességi vesebaj, stb., stb.) és így az esetleges komplikációk nem érik váratlanul a szülést levezető orvost, arra előre fel tud készülni.

2. Lelkileg előkészítik az első szülésre és anyaságra a nőt. Nem a szomszédok világoztatják fel a leendő anyát, hanem maga az orvos.

3. Tanfolyamokon ismertetik a csecsemőgondozást elméletileg és gyakorlatilag.

4. Felvilágosítással szolgálnak kórházi felvétel, segélyek, különböző szolgáltatások, stb. ügyében.

A terhesség, mint a magyar kifejezés találaton mondja, »terhes« dolog. A terhességi tanácsadó felállításával ebből a teherből az asszonyok válláról annyit vesznek le, amennyit a társadalombiztosítás jelenlegi állása mellett lehetséges. A költségvetésnél sok veszélyt és felelmet jelentő szülés veszélyeit csökkentik azokat, amennyire ezt a jelenlegi szaktudás lehetővé teszi, előre elhárítják.

Az új intézmény célja: az anyaság legelső idejét zavartalanra tenni, amit nem homályosítanak el részben gyakorlatlanság, részben pedig adminisztratív dolgok nem ismerése okozta kisebb-nagyobb nehézségek.

Örömmel üdvözljük a munkás önkormányzattal rendelkező MABI-nak ezt az újítását, amit a terhes anyák különösen nagy örömmel fognak fogadni.

Salgó Imréné, Budapest. A MABI-kórházban levezetett szülésért a MABI rendes kórházi díjat számít fel. A szülést az állam terhére az összes közkórházban ingyenesen vezetik le. Az ingyenes szülés biztosítása nem társadalombiztosítási, hanem állami feladat.

# IFJÚSÁG HANGJA

A Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete Sz. I. T. csoport közlönye

## Jugoszlávia ifjúsága

Alig egy hónappal ezelőtt a Szakszervezeti Tanács rendezésében egy szakszervezeti delegáció látogatott el mintegy nyolcvan taggal Jugoszlávia, ahol módjában volt megismerni a jugoszlávok életét, Jugoszlávia gazdasági, politikai helyzetét és a jugoszláv embereket.

Ennek a delegációnak egyik tagjaként kerültem én is Jugoszlávia, Természetesen mint aki hosszú ideje foglalkozom szakszervezetünkben az ifjúság problémáival, elsősorban az érdekeltem, hogyan hatott ifjúságukra a népfelszabadító háború szelleme, hogyan tudta átalakítani fiataljait az új típusú népi demokrácia?

Meg kell mondanom, hogy nem kellett soká keresni, kutatni ezen a téren, mert lépten-nyomon, az ország fővárosában és vidéken egyaránt szembekerültünk az új népi köztársaság fiataljaival.

Néhány nap alatt nehéz áttekinteni a gazdaság vagy a politika minden megnyilvánulását, de könnyű volt meglátni a jugoszláv fiatalok életét. Belgrádban, Szarajevóban vagy Dalmáciában egyaránt mindenütt a fiatalok járnak az élen a munkában, a kultúrában, a közéletben és az élet minden megnyilvánulásában. Mi tette ezt lehetővé? Vajon az ő fiataljaik másfejta fiataloké mint nálunk?

Kétségelenül, a fasizmus elleni elszánt és kemény harc, amelyet elsősorban a fiatalok vittek a jugoszláv hegyekben, rendkívül alakító volt. Öntudatos, jól szervezett fiatalok álltak a népi köztársaság rendelkezésére, amidőn a fasizma megszállóktól megszabadultak. Minden fiatal tudta a béke első óráiban éppen úgy, mint a háboru legsötétebb és legreménytelenebb napjaiban, hogy miért harcol és miért kell a békeben az ország anyagi és szellemi talpraálltásáért dolgozni.

Már a háboru alatt is, egyik kezükben fegyverrel, másik kezükben az új városok tervrajzával, az új élet kialakításának biztos ismertetésben küzdöttek. A béke első pillanatában már két kézzel fogták neki a munkának. Ez a kulcsa annak az első pillanatra rejtélyesnek látszó titoknak, hogy az egész ifjúság, mint egy szerves része az egész népnek, munkába tudott állni. Nehéz nélkülözések közepette igen gyakran rongyosan és éhesen, önfeláldozó lélekkel, munkaidőt nem ismerve, dolgoztak az utak, vasutak, a gyárak, a hidak és a házak építésén. A fiatalok ebben a munkában egygyórtottak, nem ismerve pártkülönbséget vagy nemzetiségi különbséget, mindannyian csak építettek. Szinte hangvételhez hasonlítható az a kép, amely az országunkba járó idegent fogadja és amerre a szem ellát, fiatalok ezrei dolgoznak. Például Belgrád mellett a »Zseleznik« gyár építésén 6.000 ifjúmunkás rohambrigád dolgozik néhány hónapos önkéntes munkát vállalva az ország minden részéből, de munka után nem marad el a tanulás és a sportolás sem. Egyszerre épül a gyár, vele a tanoncotthon, a munkásoklakás, kultúrterem. A fiatalok ezekben az önkéntes rohambrigádokban versenye kelnek egymással és a verseny győztesének legnagyobb jutalma, ha egy-egy csoport vagy egy-egy brigád elnyeri a csillagos nemzetiszínű jugoszláv zászlót. Együtt dolgozik a rohambrigádokban az értelmiségi, paraszti és munkásifjúság. De ezen belül együtt építenek Jugoszlávia minden nemzetiségének fiataljai, elfelejtve mindazt, ami a múltban egymás ellen hajította őket.

Különösképpen érdekös, hogy a legjobb rohammunkások az egyetem hallgatók, az értelmiség sorából és a nemzetiségi körből kerülnek ki. Egygyórtasítja a fiatalokat az a szellem, amely Tito személyi varázsából árad. Minden dal, minden vers, amelyet a fiatalok énekelnek vagy szavalnak, sohasem nélkülözi Tito nevét. De nemcsak a 16 éves vagy ennél idősebb fiatalok lelkesednek és dolgoznak, hanem az ezen korhatáron aluli gyerekek is megtalálták a maguk munkáját és szórakozását. Belgrád mellett a »Pionirvárosban« sok ezer fiatal gyermek élte le gyermekkorának legszebb hónapjait, mint pionir, ahol saját maguk építették kisvasúton utaz-

nak ki. Egygyórtasítja a fiatalokat az a szellem, amely Tito személyi varázsából árad. Minden dal, minden vers, amelyet a fiatalok énekelnek vagy szavalnak, sohasem nélkülözi Tito nevét. De nemcsak a 16 éves vagy ennél idősebb fiatalok lelkesednek és dolgoznak, hanem az ezen korhatáron aluli gyerekek is megtalálták a maguk munkáját és szórakozását. Belgrád mellett a »Pionirvárosban« sok ezer fiatal gyermek élte le gyermekkorának legszebb hónapjait, mint pionir, ahol saját maguk építették kisvasúton utaz-

nak ki. Egygyórtasítja a fiatalokat az a szellem, amely Tito személyi varázsából árad. Minden dal, minden vers, amelyet a fiatalok énekelnek vagy szavalnak, sohasem nélkülözi Tito nevét. De nemcsak a 16 éves vagy ennél idősebb fiatalok lelkesednek és dolgoznak, hanem az ezen korhatáron aluli gyerekek is megtalálták a maguk munkáját és szórakozását. Belgrád mellett a »Pionirvárosban« sok ezer fiatal gyermek élte le gyermekkorának legszebb hónapjait, mint pionir, ahol saját maguk építették kisvasúton utaz-

Nekünk az a feladatunk és ezt szeretnők elhinteni a magyar ifjúság széles körében is, hogy különbség nélkül, egygyórtasra alkossunk mi is és a jugoszláv ifjúság hitéből merítsünk erőt a magunk részére, hogy a mi országunkat ugyanilyen lendülettel és odaadással építsük.

Munkásegység! Szántó György  
SZIT-titkár

## Megalakultak vidéki SZIT csoportjaink

A Szakszervezeti Ifjúsági Tanács határozata értelmében minden szakszervezetben is megalakítja SZIT-csoportjait. Így október hónapban a Magánalkalmazottak Ifjúsági Titkársága is megkezdte a magánalkalmazotti SZIT-csoport létrehozását vidéken.

Tekintettel arra, hogy vidéken az egyes vállalatoknál csak igen kis számú fiatal magánalkalmazott dolgozik, el kellett tekintenünk arról, hogy üzemi SZIT-csoportokat alakítsunk ki, mert ezek nem képesek ifjúsági életet élni. Ezért ifjúságunkat szakmai vonalon szerveztük meg és minden nagyobb városban egy SZIT-csoportot hoztunk létre, melyek rendszerint a szakszervezet helyiségében működnek.

Igen nagy lépést jelent ez a magánalkalmazotti ifjúság szempontjából és vidéki csoportjainknak megalakulása nagy segítséget jelent a »felnöttek« szakszervezeti munkájában is.

Szükség volt létrehozni a csoportokat azért is, mert szakmánk fiataljai még nem találták meg minden esetben a helyes és célravezető utat ahhoz, hogy demokráciánk hasznos tagjai legyenek.

Természetesen ugyanúgy, mint Pesten, vidéken is voltak nehézségeink a csoportok létrehozásában. De az egyik nehézségről, amely különösen szemünkbe ötlött, feltétlenül kell néhány szót szólnunk. Sajnálatosul tapasztaltuk, hogy egyes vidéki városokban a fiatalok nem úgy viselkednek, mintha valóban fiatalok lennének. Nincs meg bennük az a lendület, az a lelkesedés, amely a fiatalságot jellemzi. Igen nagy részük közömbösen viselkedik a közösség és így saját problémáival szemben is. Ezen feltétlenül változtatni kell, mert fiatalos lendület nélkül egészséges ifjúsági mozgalmat indítani nem lehet.

Eddig szerzett tapasztalataink azt mutatják, hogy vidéken a magánalkalmazotti fiatalok érdekeinek központjában a sport kérdése áll és örömmel tapasztaltuk, hogy pl. Orosházán és Debrecenben már leérkezéskor komoly sportéletet folytattak fiataljaink. A SZIT főcélja, hogy megteremtse az ifjúság szórakozási lehetőségét és így a sportot döntő fontosságúnak tartjuk, melynek kifejezését minden erőnkkel elősegítjük. A sporton kívül a kulturáregény kielégítésére is nagy súlyt helyezünk, amelynek terén azonban sokkal nagyobb hiányszorokot észleltünk, mint a sportnál. A szórakozási lehetőségek megteremtésén kívül a SZIT döntő fontosságú feladata a fiatalok érdekvédelme. Vidéken igen nagy lelkesedéssel vették tudomásul, hogy a fiatalok érdekvédelmi problémáinak megoldására a SZIT hivatalos és a jelenlegi kollektív szerveződések besorolásainál már meg-

hallgatják a fiatalok panaszait és orvosolják azokat.

Vidéki SZIT-csoportjaink megalakulása óriási jelentőséggel bír vidéki fiataljaink számára. Most már csak arra van szükség, hogy a központi kiküldöttek segítségével megvalósított vezetőségeket támogassa munkájukban fiatalságunk, hogy budapesti csoportjainkhoz méltóan országos viszonylatban is megállják helyüket.

Budapesti SZIT-csoportjaink nevében köszöntjük az újonnan megalakult vidéki csoportokat, abban a reményben, hogy egyesült erővel a város és vidék közötti jóviszony megteremtésével előbbre visszük a magánalkalmazotti ifjúság ügyét.

Munkásegység! Mózes Tibor  
SZIT-titkár h.

## H I R E K

— Október hónapban SZIT-vezetőségünk kiküldöttei megalakították a helyi SZIT-csoportokat Békéscsabán, Orosházán, Debrecenben, Sopronban, Pécsen, Győrben, Szegeden, Salgótarjánban. Ezek közül a csoportok közül már Orosházán és Debrecenben az ifjúsági csoportok tevékeny működést fejtettek ki.

— Október hónapban új SZIT-vezetőséget választottak az OTI-nál, a Hitelbankban, az OSZH-nál.

— Kisüzemi csoportjaink október hónapban erőteljesen kapcsolódtak be központi csoportunk munkájába. Kisüzemi csoportok közül szorgalmas munkájukkal kiintétek Péti Nitrogénművek, Budakalászi Textilművek és az újonnan megalakult Kühne gépgyár Rt. SZIT-csoportja.

— Október hónapban megtartott ifinapiaink igen nagy látogatottságnak örvendtek. A termet megtöltötték az érdeklődők és szórakozni; tanulmányozó fiatalok. Október 3-án Thury István, MABI főorvos tartotta meg csillagászati előadását, amelyet nagy érdeklődéssel hallgattak. Október 10-én vidám estünkkel elértük a célt és a zsúfolt teremben összegyűjt ifjúság igen jól szórakozott a tarka műsoron, melyet SZIT-csoportunk kultúrgárdáj adott elő. Október 17-én Szántó György SZIT-titkár tartotta meg beszámolóját jugoszláviai útjáról. A hallgatók nagy figyelemmel kísérték a barátai Jugoszláviáról s annak ifjúságáról szóló előadást. Október 24-én a pécsi tanulmányi kirándulás miatt ifinapunk elmaradt. Október 31-én filmet forgattunk, amelynek színtén szépségű közönsége volt. Reméljük, hogy jövő havi ifinapiaink is hasonló látogatottságnak fognak örvendeni, amit az elkészített programmal is igyekeznünk elérni.

## Mi ketten...

Ülsz az asztalodnál és dolgozol, adod össze egymás után a hosszú számoszlopokat vagy ülsz az írógépnél és ütöd a billentyűket, keresed a kenyeredet.

S ha végeztél, ha vége a munkának, akkor kilépsz az utcára, hazafelé indulsz. Fáradt vagy, kissé zúg a fejed a gépkattogástól, a végnélküli számoszloptól, telefonól. Ballagsz hazafelé vagy a villamosból nézed a forgalmas utcát. Elmegy a kirakatok mellett és nem mersz a csillogó üveglapok mögé tekinteni, ahol cipők, szövetek, ruhák fekszenek és amelyek úgy kellenének neked...

És mégy tovább, színházi plakátok rikítanak feléd és szemembe vakítanak a mozik neonfényei. Jó lenne egy kicsit kikapcsolódnival, gondold — és mégy tovább az őszi alkonyatban. Szívedbe belopódik valami csüggedés és számolgatsz, megint és újra, hogy mennyi kellene ahhoz, hogy tétre felruházkodj.

Szeretnék ilyenkor melléd lépni, megfogni kezéd és szólni hozzád: — Fáradt vagy? Hidd el büszke lehetsz erre a fiatalságra, fiatalon komoly munkát végeztél, tudod, milyen nagy dolog ez? Reménytelenül nézed az üzleteket és a szórakoztató műsorokat? Majd te is mehetsz!

Szeretném megfogni kezéd, hogy velem gyere, hogy halld a mi hangunkat, az ifjúság hangját. Halld a Magánalkalmazotti SZIT hangját, amely Teérted van, miattad dolgozik, azért, hogy pihenhes, szórakozhass, öltözködhess.

És kérdezed — mit tett értem a SZIT?

Válaszolok szívesen: harcolt, hogy a fiatalokat egyenlő elbírálás alá vegyék a »felnöttekkel«, hogy az egyenlő munkáért egyenlő bért elve gyakorlat legyen. Harcolt azért, hogy tanulhass, s hogy tanulmányaidat ne talán szádtól elvont falattal kelljen megfizetned. Elvitt kirándulni, az üzemekben szorgalmazta az üdülés lehetőségét és nyáron 200 ifit üdítettett Balatonmárián.

Megyünk ketten az utcán, ahol oly reménytelenül mentél az előbb, most már érdeklődsz, és én szeretném a szívedbe vétni, hogy gyere velünk, a SZIT-tel, hogy boldog, meglegedett ifjúságot teremthessünk, hogy fáradságos munkád után ne kelljen elhaladni az üzletek, szórakozóhelyek mellett reménytelenül.

A SZIT színházberleteket is szerzett az idén, olesófi járhatod már színházba, láthatod az iradalom remkeit és felfrissítheted fáradt szellemet.

...és eljössz hozzánk, — haza — az Erzsébet-körútra, a pénteki ifinapokra és nevedsz, tanulsz, táncolsz, szórakozol fillér nélkül, ingyen. A SZIT értetek van, együtt kell haladnunk azon az úton, amely méltó a 48-as ifjúsághoz, amely nemcsak fegyverrel, hanem a szellem erejével támasztotta fel Magyarországot.

Ugye most már nem csüggedsz, ugye, most már mosolyogsz is? Látod, így jó ez, menjünk együtt közösen tovább, a felfelé vezető úton, mi ketten. — Te és a SZIT!

Thanhoffer Rózsa

## Nagyüzemi munkaverseny

Tizenkét budapesti nagyüzemi SZIT csoportunk (MASZ, NIK, OTL, OTI e. ú., Joint, Ikar, MOSZK, Hitelbank, Dunavölgyi Bank, Kereskedelmi Bank, Leszámitoló Bank, OSZH) november 1-i kezdettel munkaversenyre indul. A munkaverseny feltétele: az általuk kidolgozott és a SZIT vezetősége által jóváhagyott háromhónapos munkaterv végrehajtása. Ezen közzelvényünkkel egyidejűleg az említett SZIT-csoportok titkári értekezleten átbeszéltek és összegegyeztettek a terveket megállapították a kiindulási állásokat és ennek értelmében a sorok megjelenésekor nekikezdték a versenynek. A verseny állásáról havonta adunk sajtónkon keresztül jelentést. A verseny győzteseit csoportonként és egyénekenként értékes jutalmakkal díjazzuk.

Ifjúsági titkárság

## Tanulás, kultúra, szórakozás

A Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezete az őszi időnyre nagy oktatási és kulturális programot dolgozott ki.

Szakszervezetünk vállalatokként tanulócsoportokat szervez, melyek hallgatói az évad végén versenyzésig tehetnek és díjakat kapnak.

A versenyzés díjai: 1 db férfi kerékpár, 1 db női kerékpár, 3 db rádió, 5 db karóra, 10 db töltőtoll, valamint kéthetes üdülés, a lehetőségekhez képest külföldi tanulmányút és számos értékes könyv.

Összesen 120 díjat osztunk ki. A versenyzésben mindenki részt vehet, aki valamely vállalatnál a tanulócsoporthoz látogatott és szakszervezetünknek tagja.

A tanfolyam 24 foglalkozásból áll és két szemeszterre oszlik. A tanulócsoporthoz hetenként egyszer ülések össze. Aki két alkalommal igazolatlanul mulaszt, az évad végi versenyzésben nem vehet részt.

A vállalatoknál állítsák össze a tanulócsoporthoz vagy tanulócsoporthoz és azok névsorát küldjék be a közösen megállapított időpont és a tanulócsoporthoz szervezőjének nevének közlése mellett szakszervezetünk Oktatási Osztálya címére.

Az első szemeszter kezdete a november 3-ával kezdődő hét. Programját mi adjuk meg, előadóját a kívánásoknak megfelelően kijelöljük. A versenyzésre való felkészülés megkönnyítésére mindentárgyhoz füzeteket adunk, darabonként 60 filléres árban.

Ahol nincs lehetőség több vállalatból összevonva vagy vidéken kisebb helyi csoportoknál tanulócsoporthoz szervezésére, előzetes jelentkezés alapján egyéni tanulással is részt vehetnek a kartársak a versenyzésben.

Itt hívjuk fel a kartársak figyelmét egyhónapos vezetőképző iskolákra. Ebben az évben az első iskola november 3-án indul, melyet minden hónapban követnek a többiek.

Különböző általános és szakmai jellegű előadásokról esetenként értesítjük kartársainkat.

A szakmai továbbképzés lehetőségei:

**Kezdd és haladj könyvelés.** Jelenleg öt tanfolyamunk folyik. A többi tanfolyam megindítása kizárólag a jelentkezés számától függ. A tanfolyam időtartama: három hónap. Tandíj: három hónapra 40 forint, amely két részletben is fizethető.

**Gép- és gyorsírás.** Tandíj havi 75 forint, szakszervezetünk tagjai részére 30 forint. Időbeosztás megbeszélés szerint.

**Orosz, angol, francia nyelvtanfolyamok** tandíját 20 forintól 10 forintra csökkentettük le, hogy minél több kartárs résztvehessen tanfolyamunkon. A tanfolyam kisebb csoportokban maximálisan 20 hallgatóval folyik, amelyekbe állandóan be lehet kapcsolódni.

Megfelelő számú jelentkező esetén teljesen ingyen eszperantó tanfolyamot indítunk. Az eszperantó nyelv előtt óriási fejlődési lehetőségek állnak és három hónap alatt elsajátítható.

**Könyvtár.** Központi könyvtárunk 12000 kötetből áll, amely magában foglalja a magyar- és világirodalom legjobb műveit magyar, német, angol, francia nyelven. Ezenkívül bőveges szociológiai, közgazdasági, orvostudományi, stb. anyagot — beleértve a legújabbban megjelent műveket is — bocsátunk a kartársak rendelkezésére. A könyvtár használati díja havi 1 forint könyvtári órákat hétfő, szerdán, csütörtökön, pénteken d. u. 3-6-ig tartunk.

A messzebb lakó kartársaknak, akik nem tudnak központunkba bejönni, szintén biztosítani akarjuk a könyvtár használatát. Ezért lehetővé tesszük, hogy vállalatokként csoportosan is cserélhessenek könyveket. Szervezzék meg az egyes vállalatoknál a csoportos könyvkölcsönzést és könyvtárunkkal való megbeszélés alapján hetenként egyszer, délelőtt adják be a cserélendő könyveket és az új könyvekre vonatkozó igénylést. A katalógus összeállítására most van folyamatban, de a kartársak minden jelentősebb könyvet kérhetnek, mert ezek könyvtárunkban megtalálhatók. A könyvtár vezetőit különben szívesen nyuj-

tanak felvilágosítást minden kapcsolatos kérdésben.

**Színház, hangverseny, szórakozás.** Nemzeti Színház. Földszinti klubülés, zsöllye I-X. sor, erkély I. sor 6 forint kedvezmény, ár, (10-15 forint pénztári ár), támlásszék I-VII. sor erkély II. sor, II. em. zártszék I. sor 3 forint, (5-7 forint), támlásszék VIII-X. sor, II. em. zártszék II. sor 2 forint, (4 forint), erkély V-VII. sor, támlásszék XI-XII. sor, II. em. zártszék III-V. sor, III. em. I-V. sor 1 forint, (3, 2, 1,50 forint).

**Madách Színház:** Zenekari ülés, zsöllye I-VII. sor, páholy 8 forint, (20-17 forint), zsöllye VIII-IX. sor, fszt. támlásszék I-V. sor 6 forint, (15-11 forint), fszt. támlásszék VI-VII. sor, erkély zsöllye I. sor 4 forint (16-11 forint), erkély támlásszék I-III. sor, erkély körzék I-II. sor 2 forint (7, 6, 4 forint).

Hasonló kedvezményt biztosítunk a többi színházban is.

Az igényléseket a vállalat kulturális megbízottja Oktatási Osztályunkon

eszközi. Az akció lebonyolításának megkönnyítése érdekében bizonyos számú igénylési blankettát adunk, amelyet a vállalatoknál a kulturális megbízott fog kitölteni. Az igényelt jegyeket IX., Ferenc-körút 34. (tel: 184-353), szám alatt adják ki a kívánt napra. Az igényléseket (legálább 20 jegyre) az előadás előtt 4 nappal adják le a kartársak, hogy a kívánt jegyet a kívánt időben megkaphassák. Egyes esetekben a jegyigénylések Kulturális Osztályunk (Eötvös-u. 25/a) eszközölhetők, ahol más színházakba, mozikkba, fedett uszodába, hangversenyekre, stb. jegyek állandóan kaphatók.

Ugyanakkor felhívjuk a kartársak figyelmét, hogy Kultúrális Osztályunk munkája keretében tehetségtutató versenyt rendezünk. Ezenkívül zenei, irodalmi, képzőművészeti, színházi, film- és fototechnikai előadásokat tartunk, valamint színjátszó csoport, énekkar, tánc-csoport, stb. szervezéséhez kérjük a kartársak bekapcsolódását.

Oktatási- és kulturális munkánk kapcsolatos felvilágosításra, megbeszélésre, tanácsadásra, segítségnyújtásra Oktatási- és Kultúrális Osztályunk (VI., Eötvös-u. 25/a, I. em.) mindig a kartársak rendelkezésére áll.

## Szakszertályi napló

**Bank- és pénzügyi szakszertály.** 15-én a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank pénztártermében dr. Antos István kartárs, pénzügyi államtitkár tartott érdekes beszédet az ország gazdasági helyzetéről és ezzel kapcsolatos pénzügyi kérdésekről. 22-én a szakszervezet székházában szakszertályi üzemi bizottsági értekezletet tartottunk, amelyen Baján Gyula titkár ismertette a nyugdíjasok MABI-jogosultságára vonatkozó rendeletet és foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy miképpen lehetne úgy kiterjeszteni ezt a komoly szociális juttatást, hogy a nyugdíjasok a MABI körhátát és egyéb juttatásokat is igénybe vehessék. 29-én a szakszertály a Pesti Hazai Első Takarékpénztár márványtermében tartotta összejövetelét. A vezetőség 22-én tartott ülésén foglalkozott a gazdasági helyzettel, valamint a jóvedelemelosztás és közzététel terén mutatkozó anomáliákkal és igazságtalanságokkal. Munkatervet állított fel, amely tartalmazza a szakszertály szervezeti kérdéseit, szakmai kérdéseket, a nevelés és a kultúra terén kifejtendő tevékenységét. Ezzel kapcsolatban mint legfontosabb új teendőt a bizalmiválasztásokat jelölhetjük meg, kiknek megválasztására minden pénztársunknál november hó folyamán fog sor kerülni. November havi ülésrend: 5-én üzemi bizottsági értekezlet és vezetőségi ülés, 12-én szakszertályi összejövetel, 19-én üzemi bizottsági értekezlet és vezetőségi ülés, 26-án szakszertályi összejövetel.

**Bizottsági szakszertályunk** október havi tevékenysége a szakmai kollektív

szervezés előkészítésének jegyében telt el. A szakmai kollektív szervezését tárgyaló bizottság a hó 22-én az üzletszervezők kiküldötteinek bevonásával újabb értekezletet tartott, amelyen az előterjesztelt felvetett követelések reális kiértékelése mellett az üzletszervezői követeléseket fogalmazták meg. Érdekes előadást tartott a szakszertály tagsága előtt dr. Groó István egyetemi magántanár kartárs eszlovákiai útján szerzett tapasztalatairól.

**Élelmiszeri szakszertály.** Október hónapban a szakszertály vezetősége a már korábban kidolgozott munkaprogram alapján a szakszertály precízebb megszervezését, a tagsággal való fokozottabb foglalkozást tűzte ki célul. Ennek érdekében a szakszertály elnöke felkérte a kultúrális munkák kifejtését határozta el, amelynek során november 29-én, később megnevezendő helyen műsoros estét rendezünk, amelyre ezúton is meghívjuk a szakszertály tagjait. Október 30-án megkezdjük a gyárlátogatásokat, Első alkalommal a Leipzig cukorgyár öbudi üzemét látogattunk meg a szakszertály népes csoportja és igen érdekes, tanulságos élményben volt részük. Terveztük a minél gyakoribb üzemi látogatást, hogy ezáltal a kartársak szakmai ismeretét a gyakorlatban is minél nagyobb mértékben fejlesszük. November havi program: 3-án vezetőségi ülés, 10-én taggyűlés, 17-én vezetőségi ülés, 24-én taggyűlés, 28-án, pénteken reggel 8 órakor üzemi bizottsági értekezlet.

**Faipari szakszertály.** A szakszertály október hónapban két taggyűlést tartott. Az egyikben Kardos kartárs, a másikban Nemes János kartárs tartott beszámolót az aktuális kérdésekről, a kollektív szervezésről, a drágaság elleni harcról, illetőleg a jugoszláv demokrácia mai helyzetéről. Jól sikerült kirándulást rendezett a szakszertály Ráckeve-re. A legfontosabb kérdés, amely ma a szakszertályt foglalkoztatja, az erdőtermelésnek teljes állami kezelésbe vétele. Novemberi program: 6-án vezetőségi ülés, 13-án taggyűlés, 20-án vezetőségi ülés, 27-én taggyűlés.

**Grafikai szakszertály.** Az elmúlt hónapban, október 20-án tartottuk taggyűlésünket, amelyen Bacso Alfréd kartárs, a MABI helyettes vezérigazgatója tartott igen nagy érdeklődéssel kísért előadást a MABI hároméves tervéről. Október 11-én tartottuk első műsoros táncos kultúrális estét, amelyen a kollégák oly nagy számban vettek részt, hogy a helyiség szűknek bizonyult. Eredőből a következő kultúrális estét, amelyet november 22-én rendezünk, kénytelenek vagyunk sokkal nagyobb helyiségről gondoskodni (Andrássy út 41.). Az elmúlt hónapban 25 üzemi értekezletet tartottunk. A szakmai munkaközösségek megalakultak és hetenként üléseznek. A papírnagykereskedői munkaközösség az alkalmazottakra nézve döntő jelentőségű tárgyalásokat folytat különböző szervekkel. Szaksz-

tályi tagságunk részére minden hétfőn 17 órakor, Erzsébet-körút 48. szám alatt baráti összejövetelt tartunk. Kérjük a kollégákat, hogy ezeken a klubnapokon minél nagyobb számban vegyenek részt. Szakszertályunk vezetősége november hónapban három üzemben indít szemináriumot. November 8-án üzemi bizottsági ülés; tartunk és november 17-én taggyűlést. Minden hét szerdáján vezetőségi ülés.

**Közvetítő szakszertály.** A szeptember 25-én Molnár Ferenc h. főtákar jelenlétében megtartott vezetőségi ülés tisztázta a gazdasági szakszertályak a karitatív csoporttal való együttműködését.

Az október hónapban tartott vezetőségi ülések elősorban az ipartestületi magánalkalmazottak beosztásával foglalkoztak. A vezetőség elhatározta, hogy november 16-án a vasutasok székházában zeneestet rendez, melyre ezúton is meghívja a kartársakat. Október 29-én, szerda este 6 órakor Bacso Alfréd kartárs, a MABI h. vezérigazgatója a MABI hároméves tervével tartott előadást taggyűlésünkön. November 5-én, szerdán d. u. 5 órakor vezetőségi ülés lesz, majd 6 órakor Semei Sándor kartárs, a Bádógos Ipartestület vezető jegyzője, az ipartestületi alkalmazottak részére az Ipartestületi alkalmazottak problémáit címmel tart előadást.

**Szállítmányozási szakszertály.** November 3-án vezetőségi ülés, 10-én taggyűlés, 17-én vezetőségi ülés, 24-én taggyűlés.

**Textilszakszertály.** A szakszertály taggyűlésén Huvós Jenő kartársunk a keresztervezést ismertette. Dr. Bek Lóránd párisi újtároló számolt be. A vezetőség az aktuális kérdésekkel foglalkozott és a szakszertály őszi munkáját készítette elő. A textilipari munkaközösség állandóan figyelemmel kíséri és megtárgyalja a textilipar összes kérdését és a dolgozók érdekeinek megfelelő állásfoglalást eluttatja az illetékes hivatalokhoz. November hónapban a szakszertály teljes erővel megkezdte a komoly szakszervezeti munkát, aminek egyik részét képezik a jövő hónapban meginduló szaktanfolyamok, amelyekre jelentkezni még lehet. November havi taggyűlések ideje: 14-én és 28-án taggyűlés, 7-én és 21-én vezetőségi ülés, mindig pontosan 5 órai kezdettel.

**Az újságkírdó szakszertály** kiküldött felgymű bizottsága az egyes felmerült felgymű ügyek kivizsgálásával foglalkozott a hó elején. Az e hó 20-án megtartott vezetőségi ülés megalakította egy háromhónapos munkaterv alapján a szakszertály oktatási és kulturális bizottságait, megbizta az egyes vállalatok szakszervezeti összekötőit és összeállította a következő hónapok mozgalmi tervét. Ulérend: október 31-én d. u. 5 órakor vezetőségi ülés, november 10-én, hétfő d. u. 5 órakor taggyűlés, nov. 14-én vezetőségi ülés, nov. 28-án d. u. 5 órakor vezetőségi ülés.

**Vasas szakszertály.** A szakszertály átszervezte vezetőségét és a választmányt, mert nyilvánvaló, hogy a közeljövőben a szakszertály vezetőségének még fokozottabb mértékben és minden egyéni problémát feltétele kell résztvennie a gazdasági kérdések megoldásában.

**Vegyipari szakszertály.** Október 8-án taggyűlésünkön dr. Gráf István titkár tartott előadást a tervmegbízottak és a hároméves tervvel címmel. Október 22-én Tausz János kül- és belpolitikai beszámolója igen nagy érdeklődést váltott ki. A vezetőség tagjai közül Vető Pál hirtelen és tragikus körülmények között elhunyt, másrészt dr. Gráf István, Lándori György, Erdős Lászlóné másirányú elfoglaltságuk miatt a szakszertály életében egyelőre nem vehetnek részt és ezért a vezetőség munkájába helyettük Besnyő Miklós, Linczenyi János, Káta Margit, Lieblich Pálné, Szentkirályi Lászlóné kartársakat vonta be a szakszertály. A titkári teendőket Rados György látja el. A vezetőségi üléseket minden szerdán tartja a szakszertály.

**Magánalkalmazottak Lapja**  
A Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezetének Közlönye  
Felelős szerkesztő:  
K. Horváth Rózi  
Felelős kiadó: Köves András  
Szerkesztőség:  
Budapest, V., Eötvös-utca 25/a  
476479 — Athenaeum, Budapest  
Felelős: Gorszky Tivadar igazgató

## (SPORT)

Október 17-én megkezdődött a női torna, Elsner Magda tornatanárnó vezetésével a Lovagu. 9. sz. tornateremben. Órák: minden hétfőn és csütörtökön 5-6-ig. Jelentkezni lehet a Sportosztályon, az I. emeleten. (VI. Eötvös-u. 25/a)

Minden hétfőn 6-7-ig, csütörtökön 5-7-ig, pénteken 6-7-ig röplabda-tréninget tartunk a Lovagu. 9. sz. tornateremben. Kérjük a kartársakat, hogy minél számosabban vegyenek részt.

November hó elején megjelenik az 1947/48. évi

**KOLLEKTÍV SZERZŐDÉS**  
című mű a Szakszervezeti Tanács kiadásában.

A magyarokat írtá és a táblázatokat összeállította Lándori György. Személyzeti osztályok, béreelszámoló, vállalati adminisztrátorok, könyvelők revizorok, üzemi bizottságok részére nélkülözhetetlen.

Előjegyezhető a Szakszervezeti Tanács könyvosztályán.